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Quelle maladie ? 

Quels traitements ?

Quelle maladie ? Quelle maladie ? 

Quels traitements ?Quels traitements ?

Dr  GDr  Géérard MAUDRUX rard MAUDRUX 

LA RETRAITELA RETRAITE
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2006  : 4 actifs / 1 retraité2006  : 4 actifs / 1 retrait2006  : 4 actifs / 1 retraitéé

2030 : 1 actif  /  1 retraité2030 : 1 actif  /  1 retrait2030 : 1 actif  /  1 retraitéé

Problème 
d’un Président de caisse :

ProblProblèème me 
dd’’un Prun Préésident de caisse :sident de caisse :

Cotisation moyenne =Cotisation moyenne = 10 000 10 000 €€

Retraite moyenne     =Retraite moyenne     = 30 000 30 000 €€

Cotisation multipliée par 3 ou 4 ?
Retraite divisée par 3 ou 4 ?
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RÉGIMES SPÉCIAUX

50 %50 % des fonctionnaires des fonctionnaires 
partent partent àà la retraite avant 10 ansla retraite avant 10 ans

RÉGIME GÉNÉRAL
nouveaux nouveaux 

actifsactifs retraitretraitééss retraitretraitééss

2002 2 1 100 0002002 2002 22 11 100 000100 000
2010 500 00020102010 500 000500 000
2040 1 120402040 11 11

Les problèmes sont les mêmes partout :
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Nouveaux Nouveaux 
retraitretraitééss

Nous sommes au pied du mur :Nous sommes au pied du mur :Nous sommes au pied du mur :
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DURDURÉÉE DEE DE
COTISATIONCOTISATION

COTISATIONSCOTISATIONS

CROISSANCECROISSANCE

DDÉÉMOGRAPHIEMOGRAPHIE

CHÔMAGECHÔMAGE

CAPITALISATIONCAPITALISATION

REMÈDESREMREMÈÈDESDES

RETRAITESRETRAITES
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CROISSANCECROISSANCE

DDÉÉMOGRAPHIEMOGRAPHIE

CHÔMAGECHÔMAGE

CAPITALISATIONCAPITALISATION

RETRAITESRETRAITES

COTISATIONSDURDURÉÉE DEE DE
COTISATIONCOTISATION

REMÈDESREMREMÈÈDESDES
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+ 15+ 15

+ 8+ 8

COR 2002 COR 2002 (Conseil d(Conseil d’’Orientation des Retraites)Orientation des Retraites)

Pension moyenne nette / salaire moyen net

0,420,42 0,600,60 0,78 0,78 

Sans changement : retraite divisée par 2Sans changement : retraite divisSans changement : retraite diviséée par 2e par 2
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+ 15+ 15

+ 8+ 8

COR 2002 COR 2002 (Conseil d(Conseil d’’Orientation des Retraites)Orientation des Retraites)

Pension moyenne nette / salaire moyen net
Augmentation points de cotisation

0,420,42 0,600,60 0,780,78

Coût du maintien de la retraite :CoCoûût du maintien de la retraite :t du maintien de la retraite :

41%41%

26%26%
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DURDURÉÉE DEE DE
COTISATIONCOTISATION

COTISATIONSCOTISATIONS

CROISSANCECROISSANCE

DDÉÉMOGRAPHIEMOGRAPHIE

CHÔMAGECHÔMAGE

CAPITALISATIONCAPITALISATION

RETRAITESRETRAITES

REMÈDESREMREMÈÈDESDES
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+ 15+ 15

+ 8+ 8

COR 2002 COR 2002 (Conseil d(Conseil d’’Orientation des Retraites)Orientation des Retraites)

Pension moyenne nette / salaire moyen net

+ 1 an + 1 an 

+ 2 ans+ 2 ans

+ 4 ans+ 4 ans

+ 6 ans+ 6 ans

+ 9 ans+ 9 ans
Augmentation points de cotisation

0,420,42 0,46    0,49   0,55            0,64            0,780,46    0,49   0,55            0,64            0,78

2040 : Quelle cotisation 
pour quelle retraite ?

2040 : Quelle cotisation 2040 : Quelle cotisation 
pour quelle retraite ?pour quelle retraite ?
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Allongement de durée de 
cotisation :

C’est une baisse des retraites 
qui ne porte pas son nom
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DURDURÉÉE DEE DE
COTISATIONCOTISATION

COTISATIONSCOTISATIONS

CROISSANCECROISSANCE

DDÉÉMOGRAPHIEMOGRAPHIE

CHÔMAGECHÔMAGE

CAPITALISATIONCAPITALISATION

RETRAITESRETRAITES

REMÈDESREMREMÈÈDESDES
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Pour équilibrer la répartition

Il faut crIl faut crééer 25 millions er 25 millions 
dd’’emplois en 40 ans emplois en 40 ans 

soit 1,6 millions par an.soit 1,6 millions par an.
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DURDURÉÉE DEE DE
COTISATIONCOTISATION

COTISATIONSCOTISATIONS

CROISSANCECROISSANCE

DDÉÉMOGRAPHIEMOGRAPHIE

CHÔMAGECHÔMAGE

CAPITALISATIONCAPITALISATION
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REMÈDESREMREMÈÈDESDES
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??
Quelle croissance faut-il
pour sauver les retraites
Quelle croissance fautQuelle croissance faut--ilil
pour sauver les retraitespour sauver les retraites
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Principes incontournables :

1) Si chaque année on dépense 
plus qu’on ne produit, on ne 

s’enrichit pas : on s’appauvrit

2) Pour financer les retraites, il 
faut des excédents

Principes incontournables :Principes incontournables :

1)1) Si chaque annSi chaque annéée on de on déépense pense 
plus quplus qu’’on ne produit, on ne on ne produit, on ne 

ss’’enrichit pas : on senrichit pas : on s’’appauvritappauvrit

2) Pour financer les retraites, il 2) Pour financer les retraites, il 
faut des excfaut des excéédentsdents
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??
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Prélèvements 
obligatoires 45 % du PIB
PrPrééllèèvements vements 
obligatoiresobligatoires 45 %45 % du PIBdu PIB

((ÉÉtat, collectivittat, collectivitéés, entreprises publiques et assimils, entreprises publiques et assimiléées)es)

Dépenses
publiques 55 % du PIB
DDéépensespenses
publiques publiques 55 %55 % du PIBdu PIB



CARMF - 19

QUESTION :QUESTION :

Si l’excédent dépenses sur 
recettes = 10 % , ne faut-il pas 
10% de croissance annuelle
pour arrêter de s’appauvrir ?
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Quelle croissance faut-il 
pour sauver les retraites
Quelle croissance fautQuelle croissance faut--il il 
pour sauver les retraitespour sauver les retraites

Prévisions + 1,7 % par anPrPréévisionsvisions + 1,7 %+ 1,7 % par anpar an

??

Si nous sommes seulement aussi riches quSi nous sommes seulement aussi riches qu’’aujourdaujourd’’hui,hui,
Il faut diviser toutes les prIl faut diviser toutes les préévisions (dvisions (dééjjàà pessimistes) par 2pessimistes) par 2

+ 1,7 % par an / 40 ans 
=

doublement du pouvoir d ’achat

+ 1,7 %+ 1,7 % par an / 40 ans par an / 40 ans 
==

doublement du pouvoir ddoublement du pouvoir d ’’achatachat
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DURÉE DE
COTISATION
DURDURÉÉE DEE DE
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DURÉE DE
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DURDURÉÉE DEE DE

COTISATIONCOTISATION
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Proposition 
du gouvernement F2R*
Proposition Proposition 
du gouvernementdu gouvernement F2R*F2R*

150 Md€
(1 000 1 000 MdFMdF)

* Fonds de r* Fonds de rééserve pour les retraitesserve pour les retraites

Régime 
général
en 2020

RRéégime gime 
ggéénnééralral
en 2020en 2020



CARMF - 24

??
QUESTION

Combien faut-il capitaliser 
dans le F2R pour combler le 

déficit de la répartition

QUESTIONQUESTION

Combien fautCombien faut--il capitaliser il capitaliser 
dans le F2R pour combler le dans le F2R pour combler le 

ddééficit de la rficit de la réépartitionpartition

105 Md€
(700 700 MdFMdF )

Besoin de financement 
supplémentaire en 2040 :
Besoin de financement Besoin de financement 

supplsuppléémentaire en 2040 :mentaire en 2040 :
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F2R  pour 2040F2R  pour 2040F2R  pour 2040

47 Md€
(310 310 MdFMdF )

par anpar anpar an

3 500 3 500 MdMd€
(23 000 MdF)

Mais il faut aussi... Mais il faut aussi... 

Placements : Placements : 
3,5 % / an + inflation3,5 % / an + inflation
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…un F2 lissage     2002 - 2040……un F2 lissage     2002 un F2 lissage     2002 -- 20402040

2002 2020 204020022002 20202020 20402040

Permet de combler les dPermet de combler les dééficits jusquficits jusqu’’en 2040.en 2040.

35 35 MdMd€€
(230 MdF)

par anpar anpar an
580 580 MdMd€€
(3 800 MdF)

en 2020en 2020en 2020

46 Md€46 46 MdMd€

105 Md€105 105 MdMd€
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RÉPONSE

Il faut capitaliser dans le F2R

RRÉÉPONSEPONSE

Il faut capitaliser dans le F2RIl faut capitaliser dans le F2R

47 47 MdMd€€ 8080 MdMd€
++ == par an / 40 anspar an / 40 ans

3535 MdMd€€ (540 MdF)

pour maintenir les retraites pour maintenir les retraites 
au niveau actuel.au niveau actuel.
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Évolution des provisions du RCV
En millions d’euros

ÉÉvolution des provisions du RCVvolution des provisions du RCV
En millions dEn millions d’’euroseuros
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4 cotisants / 1 retraité
surcotisation de 50%

baisse des retraites de 15 à 20%

4 cotisants / 1 retraité
surcotisation de 50%

baisse des retraites de 15 à 20%
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DURÉE DE
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COTISATIONSCOTISATIONS

REMÈDESREMREMÈÈDESDES

DURÉE DE
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DDÉÉMOGRAPHIEMOGRAPHIE
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CHÔMAGECHÔMAGE
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AUTRE PROBLÈMEAUTRE PROBLAUTRE PROBLÈÈMEME

2,72,7 millionsmillions
de retraitde retraitéés du publics du public

coûteront 
aussi cher que

coûteront 
aussi cher que

13,513,5 millionsmillions
de retraitde retraitéés du privs du privéé..

en 2015en 2015


